

# LITEŇSKÉ ZRCADLO



RADNIČNÍ NOVINY PRO OBČANY LITNĚ

KVĚTEN 2022

## Hrdinové z Bělče nebudou zapomenuti, připomíná je pamětní deska a informační tabule

V sobotu 14. května odhalil starosta Filip Kaštánek spolu s René Černým z Muzea Policie ČR v Bělči pamětní desku Josefu Kusému, který ve svém domě č. p. 60 poskytl v dubnu 1942 útočiště parašutistovi Arnoštu Mikšovi z výsadku ZINC.



Slavnostního odhalení se zúčastnili příbuzní Josefa Kusého i Arnošta Mikše, kteří pietní vzpomínku velmi ocenili. FOTO 2x: Hana Lukešová



Slavnostního aktu zúčastnili příbuzní Josefa Kusého i Arnošta Mikše a mnoho našich spoluobčanů, kteří si vyslechli od René Černého okolnosti setkání těchto dvou mužů i jejich hrdinné smrti. Vzpomínková akce se konala u příležitosti 80. výročí operace Anthropoid, při níž parašutisté Jan Kubiš a Jozef Gabčík smrtelně zranili říšského protektora Reinharda Heydricha. V Bělči připomíná stařečnické místní rodáky také nová informační tabule, která přibližuje životy armádního generála Bedřicha Homoly a odbojáře Josefa Kusého. Nové pietní místo v Bělči na křižovatce ulic Ve Svahu, Karlštejská a Horní vzniklo ve spolupráci s Kamenictvím FOIT a truhlářstvím RUSTIK ART KARLŠTEJN, děkujeme!

## Slovo starosty

Milí sousedé, v tomto vydání radničních novin přinášíme rozhovor s ředitelem Janem Markem naší společnosti **POBERO** Poberounské odpady s.r.o. Budete tak moci nahlédnout do zákulisí nově vznikající společnosti. Stále platí, že již brzy – od 1. července chceme začít svážet odpad ze všech 16 členských obcí a jdeme za tímto cílem. Ač je to při současném nedostatku v podstatě čehokoli velmi těžké, podařilo se nám vybrat v otevřeném nadlimitním výběrovém řízení dodavatele techniky. Budeme mít dva tříosé a jeden dvouosý kukavůz značky Renault a jeden automobil s hydraulickou rukou Scania. Všechna auta budou vybavena automatickými podavači a jak statickou váhou (váží náklad na korbě), tak dynamickou váhou, která váží každou nádobu (popelnici) při výsypu. Samozřejmostí jsou čtečky čipů a vybavení evidenčním softwarem.

### Patří vám všem velký dík!

Děkuji vám a gratuluji k tomu, jak jsme si všichni v prvním čtvrtletí tohoto roku vedli. Množství vytríděného odpadu na první pohled stoupl. V číslech **trídíme o celých 40 % více plastů a o 25 % více papíru** (zde se projevil D2D pouze omezením svozu směsáku, další nárůst očekáváme zavedením modrých nádob do domácností). **U skla je nárůst 29 % a u kovů 31 %**, přičemž četnost vývozu skla i kovů stoupla přibližně o polovinu. Bioodpadu máme v evidenci relativně málo. Domníváme se, že to je tím, že si s tím společnost Rumpold moc neví rady. Víme o tom, že sesypávají bio dohromady se směsným (**to se samozřejmě v Poberu dít nebude**). Z ekonomického pohledu nám to nevádí. **Za likvidací bio odpadu platíme o 57 % méně** než za likvidací směsného odpadu. To je první bonus. Druhým bonusem je razantní **úbytek směsného odpadu o 55 %**. To je fantastické číslo. I tak nás čeká ještě spousta práce, abychom unikli postihům za netřídění (podrobněji dále). I proto jsme pořídili další nové nádoby na sklo a kovy.

Pokračování na straně 2



## Slovo starosty

Pokračování ze strany 1

Od 1.7.2022 dojde s přechodem k POBERO k optimalizaci sběru a intervalů. Na základě zkušeností, které z terénu máme, dojde k prodloužení intervalu u D2D na 4 týdny tak, jak bylo původně naplánováno. Každý, komu **by kapacita jeho nádob nestačila, může svoje odpady odložit ve sběrných hnízdech**, která zůstávají zachována na obvyklých místech, a jejichž kapacitu budeme rozšiřovat.

ČÍSLO MÍSTA	MÍSTO	POČET KONTEJNERŮ V DANÉM MÍSTĚ										CELKEM KONTEJNERŮ v MĚSTYSI LITEN
		směsný 1 100 L	plast 1 100 L	papír 1 100 L	sklo barevné 1 500 L	sklo čiré 1 500 L	nápojové kartony 1 100 L	oleje 240 L	bioodpad 1 100 L	kovy zvon 1 500 L	textil 2,5 m3	
1	Chrástecká	1	7	6	1	1	0	1	0	2	3	22
2	Mramorská	0	1	1	1	1	0	0	0	1	0	5
3	Krátká	0	2	1	0	0	0	0	0	0	0	3
4	Slunečná	0	2	1	1	0	0	0	0	1	0	5
5	Cvičirna	0	1	1	1	0	0	0	0	1	0	4
6	Běleč	0	2	1	1	0	0	1	0	1	0	6
7	Vatiny	1	2	1	1	0	0	0	0	1	0	6
8	Leč	0	2	1	1	0	0	1	0	1	0	6
9	Ovocná	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
10	Hřbitov	2	0	0	0	0	0	0	2	0	0	4
11	Vlence	0	1	1	1	0	0	0	0	1	0	4
12	Družstevní	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
13	Chrásta	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
14	Pode Zděmi	1	1	1	1	0	0	0	0	1	1	6
Kontejnery celkem		5	21	15	9	2	0	3	2	10	4	71

### Cíle nového systému

Cílem jsou nízké **poplatky pro každého z nás**, ušetřená obecní kasa a ohleduplné chování k našemu životnímu prostředí. Analýza, kterou jsme na začátku udělali, přinesla poznání, že Liteňané třídili v roce 2017 pouze 6,28 % svého odpadu (!), a že toho směsného produkovali skoro **500 kg na občana za rok**, přičemž průměr Česka je asi **200 kg**. Nové zákony určují, kolik může mít každý z nás směsného odpadu. V roce 2021 to bylo **200 kg**, letos to je **190 kg**. A takto se bude kvóta snižovat až na **120 kg** v roce 2030. **Překročení tohoto limitu je ze strany státu sankcionováno.** Loni to bylo **800 Kč** za každou tunu, letos **900 Kč**, přičemž tato pokuta také stále poroste až na **1 850 Kč** v roce 2029.

Aby toho nebylo málo, přidá se k tomu všemu v roce 2025 povinná kvóta vytríděnosti, a ta je 60 %. Od roku 2030 vzroste na 65 % a od roku 2035 bude hranice vytríděnosti minimálně 70 %. **Z těch počátečních 6,28 % je to úkol jako hrom – 10x více!!!**

**TIP:** Mnozí z vás vyváží směsný odpad 1x za 2 měsíce (průměrně čtyřčlenná domácnost). Jak na to? Odpadky dejte do pytlíků, v němž bývá zabalené jiné zboží. Recyklujete tak obaly, v nichž už bylo zabalené. Po naplnění pytlík zavažte a stáhněte kolem dokola lepenkou nebo provázek tak, aby se odpadky zmáčklly, a měly tak co nejmenší objem. Kromě toho, že balíček šetří místo v popelnici, je jisté, že to pomáhá tomu, aby se zápach nedostal z pytlíku ven. **Na speciální odpad typu plenek je na sběrných místech Pode Zděmi a Hřbitov kontejner, který vyvážíme podle potřeby častěji.**

## Proč změna na obcích ?

### 2) Přirážka na skládkovacím poplatku

500Kč do limitu, nad limit 800Kč/tuna

Limity:

2021 200 kg / občan / rok

2022 190 kg / občan / rok

.....

2030 120 kg / občan / rok

Týká se:

- Směsného komunálního odpadu
- Velkoobjemového odpadu
- Smetků z ulic, odpadů z tržišť, odpadkových košů, různých úklidových akcí



Pokračování na straně 6

## Liteňští hasiči zasahovali u požáru v bažantnici

Ve čtvrtek 28. dubna po poledni byl ohlášena požár v líhni bažantí zvěře u Litně.

Liteňští hasiči přijeli k požáru první, provedli průzkum, vypnutí elektrické energie a začali s hasebními pracemi v dýchací technice. Hořelo v podlouhlé jednopodlažní budově s dřevěnou konstrukcí. Nasazeno bylo několik vodních proudů C, D, vysokotlak a hasicí hřeb. Po dohašení a kontrolou termokamerou zůstala na dohlídku místní jednotka. Ostatní jednotky se postupně vracely zpět na své základny.

Liteňští hasiči dále zajistili zdroj elektřiny z elektrocentrály, na kterou se napojily líhňářské boxy v přízemí, ve kterých se nacházelo 6000 bažantních vajíček. Ta se podařilo uchránit před znehodnocením. Během zásahu došlo k úhynu 1050 kuřat koroptve polní.

Těžký úkol má nyní myslivecké sdružení – bude muset zajistit provizorní prostory pro bažanty, kteří se právě začátkem května začínají líhnout, a vystavět nové prostory vyhořelé budovy, aby byl provoz bažantnice i nadále možný.

K dalšímu požáru vyjžděli hasiči v pondělí 2. května v 17 hodin k ohlášenému požáru trávy u Měňan. Vyjeli do tří minut a oběma vozidly. Po příjezdu na místo začali hasit vysokotlakým proudem. Během zásahu řídili i dopravu, nahlásili na operační středisko lokalizaci i likvidaci požáru. Jednalo se o pálení natě, od které se oheň rozšířil na přilehlou travu. U pálení se nikdo při ohlášení nenacházel. Nevznikla žádná škoda.



Zásah v bažantnici. FOTO: Jiří Hrách



Požár trávy u Měňan. FOTO: Jiří Hrách

Jiří Hrách, velitel JSDH Liteň

Požár trávy u Měňan. FOTO: Jiří Hrách

## Podaří se zachránit liteňskou bažantnici?

Ve čtvrtek 28. dubna vypukl požár v líhňářském středisku v Litni, který kompletně zničil jednu z budov odchovny. Myslivecký spolek Liteň se proto rozhodl uspořádat sbírku na její obnovu.

Bohužel se v budově zrovna nacházelo tisíc dvoudenních koroptvích kuřátek, zakoupených z Francie. Kromě koroptví se v líhňářském středisku, v liteňské bažantnici, odchovávají

bažanti a divocí králíci. Snažíme se zde o návrat drobné zvěře, kdysi tak hojné, opět do naší přírody.

Pokud byste chtěli na obnovu odchovny koroptví a bažantů přispět, byl zřízen transparentní účet u Raiffeisen Bank v Berouně: **7733774400/5500**, název účtu je **Bažantnice Liteň**. Díky předem za každý příspěvek na podporu chovu drobné zvěře!

**Myslivecký spolek Liteň**



POMOZTE OBNOVIT BAŽANTNICI JEDNODUŠE QR PLATBOU



QR Platba



## První jarní sázení stromů se povedlo

V minulých letech jsme sázeli do našich alejí pouze na podzim. Je to tak pro rostliny nejlepší. Mají pak v tomto těžkém období svého života dostatek vláhy a mohou kvalitně zakořenit. Jak jsem ale psal v předminulém čísle Liteňského zrcadla, dárcovské firmy, které spolupracují s naším partnerem Sázíme stromy, z.s., vyjádřily letos přání sázet i na jaře. A tak jsme vše připravili na druhý dubnový víkend.

V pátek 8. května dorazila k pískovně v Bělči čtrnáctka mladých sympatických pracovníků firmy Inven Capital. Měli s sebou i pět dětí, které se celý slunečný den perfektně zabavily jak „pomáháním“, tak hraním různých her. Většina brigádníků přijela z okolí Prahy, jeden ale musel vstávat ráno ve čtyři hodiny, protože jel až z Berlína.

Jelikož díky bagristům Novotným byly díry už vyhrabané a hromady kvalitní zeminy navozené, šla výsadba 55 ořechů a lísek jako po másle. Již po třech hodinách bylo hotovo, brigádníci zapálili táboráček, opékali si špekáčky, pili pivo a povídali si ve třech jazycích. Firma Inven Capital je totiž firma mezinárodní a někteří němečtí a britští spolupracovníci češtinu ještě ne úplně ovládají.

Když jsme pak odpoledne s panem Kivákem a paní Horváthovou odváželi zbytek výsadbového materiálu do Litně, říkali nám brigádníci, že by k nám klidně přijeli na další výsadbu i na podzim, což je při našich velkých plánech na výsadbu skutečně „slovo do prance“.

V sobotu 9. dubna se dopoledne setkali naši liteňští sousedé se čtyřmi pracovníky ze Sázíme stromy před hospodou Ve stínu lípy a pokračovali s výsadbou v aleji kolem Měňanské. Počasí se našťastí umoudřilo a stejně jako v pátek svítilo celý den slunce. Během čtyř hodin jsme dosázeli do stávající aleje přestárých a prořídých ovocných stromů 45 ořešáků a lísek a doplnili tak alej v délce více než 900 metrů.

Od dvou odpoledne se pak rozjela výsadba v Leči. Pracovníci ze Sázíme stromy udělaly i tam malé školení, jak správně



V Leči sousedé pokračovali na jižním svahu s výhledem do krajiny s výsadbou komunitního sadu a doplnili 15 ovocných stromů. FOTO: Jiří Vodička

sázet, a do rozpracovaného komunitního sadu jsme zasadili dalších 15 kvalitních ovocných stromků, které nám zafinancovala firma Vivus. Další hodinu jsme strávili pitím piva, které nám Lečtí zasponzorovali, a při tom plánovali výsadby stromů a keřů na návsi kolem nového dětského hřiště a podél plánované pěšiny od lečského podchodu pod lokálkou až ke Čtyřem zlodějům.

Myslím, že první jarní sázení nám vyšlo na jedničku a že se nás na podzim sejde o něco více, abychom mohli stromů a keřů vysadit ještě víc.

O sázení napsala své reportáže i paní Marcela Barth ze společnosti Sázíme stromy: o [nové ořešákové aleji v Litni](#) i v [Bělči](#) a [komunitním sadu v Leči](#).

*Jiří Vodička, zastupitel*

## V letošním roce se pálení čarodějnic opět vydařilo

Po dvouleté přestávce jsme opět mohli uspořádat pálení čarodějnic pro veřejnost.

Hasiči tak mohli před setměním zapálit hromadu v nádvoří zámeckého areálu, na kterou jsme dohlíželi až do pozdních večerních hodin. Pro návštěvníky bylo připraveno posezení, drobné občerstvení v hasičském stánku, reprodukováná hudba, lidé si mohli v klidu popovídat na čerstvém vzduchu a později se ohřát u ohně.

Počasí nám přálo a návštěvníků bylo opět mnoho, stejně tak velké množství hrajících si dětí.

Děkujeme za podporu Městysi Liteň, manželům Leidlovým, Kamilu Aleferymu, společnosti JOHNNY Servis s.r.o. a hlavně všem návštěvníkům akce, kteří vytvořili příjemnou sobotní atmosféru.



*Jiří Hrách, velitel JSDH Liteň*

Pálení čarodějnic přilákalo na zámeckém nádvoří mnoho diváků. FOTO: Jiří Hrách

## KRÁTCE ZE ZASTUPITELSTVA

Koncem dubna se zastupitelé sešli na mimořádném veřejném zasedání, kde schvalovali rozpočtové opatření tak, aby Městys Liteň (dále ML) nebyl vystaven riziku „porušení rozpočtové kázně“. Třetí řádné veřejné zasedání bylo naplánováno na čtvrtek 5. května od 19 hodin a po měsících v provizorních podmínkách se konalo v již zrekonstruované zasedací místnosti radnice.

Zastupitelé se sešli nejdříve jen v neusnášeníschopném stavu (Čech, Kašťánek, Lukešová, Vodička) a čekali tedy na Zdeňka Mouřečka, který se předem omlouval, že bude mít zpoždění. Chvilí čekání vyplnili hosté a zastupitelé neformální debatou o zpracovávání nového územního plánu.

Poté, co se dostavil zastupitel Homola, zahájil pan starosta veřejné zasedání, konstatoval usnášeníschopnost, určil „osvědčeného“ zapisovatele (zastupitel Čech) a poté, co nebyli zvoleni ověřovatelé (zastupitelé Homola se zdržel), rozhodl se pan starosta věnovat zprávě o činnosti:

- proběhla jarní výsadba stromů (celkově bylo zasazeno cca 130 stromů, částečně firmou v rámci dobrovolnické činnosti);
- došlo k výměně zářivek za LED ve veřejném osvětlení ve všech svítidlech kromě těch za starou školní budovou, neboť se k nim nedostane plošina, na hlavních ulicích jsou dvě LED žárovky, na vedlejších jedna, ML tím dosahuje úspory 50 % na svítidlo, kde jsou 2 LED žárovky a 75 % na svítidlo, kde je 1 LED žárovka;
- jednání o odpuštění penále opatrovankyni paní M. Procházkové skončilo úspěchem (po úmrtí maminky si opatrovankyně nehradila zdravotní pojištění po dobu cca tří let, zdravotní pojišťovna vyžadovala uhrazení dlužného pojistného a penále, ve spolupráci s právníky byl s pojišťovnou veden spor o jeden den odvolací lhůty, po složitých jednáních s VZP bylo dosaženo odpuštění penále, nicméně dlužné pojistné muselo být uhrazeno i přes nicotný příjem nesvéprávně);
- koncert Melody Makers dostal kladné hodnocení od návštěvníků, 18 muzikantů skvěle zahrálo, konferenciér i muzikanti byli vtipní, pan starosta poděkoval zaměstnancům ML za odvedenou práci na přípravě;
- na semináři Den Malých Obcí zazněly inspirující prezentace, pan starosta se semináře opakovaně zúčastnil a prezen-



Po zkoušce Ondřeje Havelky s Melody Makers následoval v sobotu 23. května v našem kinosále skvělý koncert. FOTO: Filip Kašťánek

tace přednášejících krátce představil: **program Energetické úspory veřejných budov** (ML by rád urychlil opravu a zateplení kulturního domu, ML podá žádost o dotaci na zateplení, energetické úspory, výstavbu fotovoltaické elektrárny na střeše a postaví z vlastních prostředků schodiště a výtah, aby co nejdříve eliminoval rostoucí náklady za vytápění a elektrickou energii), **operační program Životní prostředí 2021 – 2027** (potenciál k použití na výstavbu kanalizace v Bělči, vodojemu v Litni a propojení vodárenských soustav s Lečí, dále oddělený sběr a svoz odpadů – dokončení systému D2D sběrem papíru v domácnostech, a výstavba energetických zdrojů pro veřejné budovy – fotovoltaika na radnici, vodárna a čističce), **Národní plán obnovy** (energetické úspory veřejných budov a využití OZE – potenciál využití pro výměnu svítidel v škole a kulturním domě)

- výsledky hospodaření obcí podle informací z prezentace ministerstva financí.

Po příchodu zastupitele Mouřečka bylo opakováno hlasování o zvolení ověřovatelů – tentokrát návrh získal potřebný počet hlasů, byl schválen program jednání, jeden přidaný bod, a znění zápisu č. 38/2022 z 28. dubna 2022.

### Změny v katastrálním území Běleč

V prvním projednávaném bodu zastupitelé souhlasili s komplexními pozemkovými úpravami (KoPÚ) v katastrálním území Běleč, konkrétně s dohodou o katastrální hranici s obcí Svináře (hranice v několika místech mění trasu, výměry katastrů zůstávají zachovány), s plánem společných zařízení a s novým uspořádáním pozemků (navýšení výmě-

ry pozemků je o cca 15 %, přibližně 2,5 ha, ML přichází o cca 3 ha polí, výměru pozemků dostáváme v podobě cest a protierozních opatření, cca 5,5 ha).

*Poznámka: V katastrálním území Běleč u Litně probíhají od roku 2017 tzv. komplexní pozemkové úpravy. Tyto úpravy ve smyslu zákona a ve veřejném zájmu prostorově a funkčně uspořádávají pozemky, scelují je nebo dělí a tím zabezpečují využití pozemků a vyrovnání jejich hranic tak, aby se vytvořily podmínky pro racionální vlastnické hospodaření. V těchto souvislostech se uspořádávají vlastnická práva a s nimi související věcná břemena. Současně se zajišťují podmínky pro zlepšení životního prostředí, ochranu a zúrodnění půdního fondu, vodního hospodářství a zvýšení ekologické stability krajiny. Výsledky pozemkových úprav slouží pro obnovu katastrálního operátu a jako nezbytný podklad pro územní plánování.*

### Dvousložková cena za likvidaci odpadu

V dalších bodech zastupitelé schválili pronájem části nemovitosti Náměstí 71, Liteň (zastupitelé vybírali ze dvou nabídek), uzavření „Dohody o realizaci a údržbě stavby mezi Krajskou správou a údržbou silnic Středočeského kraje a údržbou silnic“ (v souvislosti s uzavírkou komunikační sítě na území ML, tj. silnice III/11615 v úseku staničení 4,80 – 5,18 km) a Dodatek č. 14 ke Smlouvě o komplexním zabezpečení odstranění odpadu. Smlouva o komplexním zabezpečení odstranění odpadu ze dne 1. 1. 2008 se společností RUMPOLD-P obsahuje ustanovení o zvyšování ceny, na jehož základě vyjednáváme každý rok o cenách.



## Slovo starosty

Pokračování ze strany 2

### Když neuděláme nic

Součástí analýzy byl i výpočet toho, co by se stalo, kdybychom neudělali vůbec nic a dál likvidovali odpad tak, jak jsme byli zvyklí. Kromě toho, že bychom zatěžovali životní prostředí více, než je nutné, **stálo by nás to všechny společně do roku 2030 téměř 14 milionů korun navíc.** To je pro představu úplně opravená Nádražní a Náměstí se Školskou s novými chodníky, přechody pro chodce a nové úsporné veřejné osvětlení. A to už za úpravu našich návyků stojí, co říkáte?

## Zvýšení a změna skládkovacího poplatku (§106)

Díleč základ poplatku za ukládání	Poplatkové období v roce									
	2021	2022	2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030 a dále
využitelných odpadů <sup>1)</sup>	800	900	1000	1250	1500	1600	1700	1800	1850	1850
zbytkových odpadů	500	500	500	500	500	600	600	700	700	800
nebezpečných odpadů	2000	2000	2000	2000	2000	2000	2000	2000	2000	2000
vybraných technologických odpadů	45	45	45	45	45	45	45	45	45	45
sanačních odpadů	1000	1000	1000	1000	1000	1000	1000	1000	1000	1000

- Poplatníkem za svůj KO zůstává obec a to bez ohledu na to, komu odpad předala a kdo jej vlastní při předání na skládku (§103)
- Poplatkové období je kalendáři čtvrtletí.
- Poplatek vyměřuje a vybírá provozovatel skládky od poplatníka. Provozovatel je rovněž plátcem poplatku. Poplatek se odvádí prostřednictvím Celní správy a jeho výnos se bude dělit mezi SFŽP a obec, na jejichž území leží skládka. Poměr dělení výnosu poplatku je stanoven zákonem (příloha 9 k zákonu)
- Výnos ze sanačních odpadů patří obci se skládkou na svém území
- Nově je poplatníkem i obec, na jejímž území leží skládka

		Rok 2017														
		Leden	Únor	Březen	Duben	Květen	Červen	Červenec	Srpen	Září	Říjen	Listopad	Prosinec	Celkem	299889,35	
Plast	množství	1,023	0,830	0,997	1,144	1,278	0,997	1,312	1,437	1,195	1,449	1,145	1,160	13,967	t	14 519,83 Kč
	cena	18 724,05	14 289,65	14 566,80	16 506,85	20 941,25	14 566,80	20 109,80	15 675,40	16 229,70	20 941,25	14 289,65	15 952,55	202 793,75	Kč	
Papír	množství	0,921	1,015	1,277	1,171	0,974	1,653	1,039	1,123	1,168	1,052	1,127	1,934	14,453	t	6 189,46 Kč
	cena	6 253,10	6 733,80	7 695,20	6 974,15	5 532,05	9 137,30	6 012,75	6 493,45	8 416,25	7 214,50	6 733,80	12 261,85	89 458,20	Kč	
Sklo	množství	0,455	0,734	0,283	0,285	1,095	0,959	0,384	0,576	0,381	0,000	0,916	0,499	6,566	t	1 163,18 Kč
	cena	636,45	798,60	798,60	474,30	798,60	1 122,90	474,30	474,30	474,30	150,00	798,60	636,45	7 637,40	Kč	
Směsný	množství	48,19	40,77	43,45	41,9	49,02	40,43	54,35	37	39,96	48,39	41,83	43,53	528,82	t	1 790,58 Kč
	cena	86 288,05	73 001,95	77 800,70	75 025,30	87 774,23	72 393,15	97 318,02	66 251,46	71 551,58	86 646,17	74 899,96	77 943,95	946 894,52	Kč	
Textil	množství	0,108	0,071	0,280	0,253	0,271	0,202	0,170	0,252	0,225	0,158	0,216	0,336	2,542	t	0,00 Kč
	cena	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	Kč	
Obyvatel 1136		Poplatky 727 012 Kč				Celkové náklady (Kč) -1 246 783,87 Kč				Celkové množství odpadu (t) 597,598				poměr třídění 6,28%		
		Doplatek -415 823,37 Kč				Vratka třídění 103 948,50 Kč				Směsný odpad celkem (t) 560,070				SKO ob. (kg) 493,02		

### Motivační systém

Samostatnou kapitolou je systém PAYT z anglického "Pay-as-You-Throw" (plat (jen) za to, co vyhodíš). Domníváme se, že na tento krok ještě nejsme připraveni. Známe nejméně 5 triků, jak tento systém jednotlivci obcházejí, což v důsledku znamená nárůst nákladů pro všechny a škodu pro přírodu. Nicméně věříme, že se i sem dostaneme.

První data tohoto roku ukazují, že jdeme správnou cestou, která už nyní znamená úsporu jak pro naše peněženky, tak pro životní prostředí. Děkuji ještě jednou všem za Vaše úsilí a večer si na oslavu prvních úspěchů na této

dlouhé cestě otevřete láhev něčeho dobrého. Zasloužíte si to.

Přeji Vám krásné májové dny,



Váš Filip Kaštánek, starosta

## Proč změna na obcích?

### 1) Povinnost obce odděleně soustřeďovat recyklovatelné složky KO :

- 2025 – 2029 alespoň 60 %
- 2030 – 2034 alespoň 65 %
- od roku 2035 alespoň 70 %



## D2D - bez finančního motivačního systému

- 1) **není spravedlivý** - např. babička odpad netvoří, nenakupuje PET láhve a bude platit stále stejný poplatek např. 500Kč; naproti tomu rodina s dětmi velmi třídí (ale produkuje hodně odpadu) a dostane slevu na poplatek třeba 200Kč za každého člena - babička by měla být zvýhodněna za předcházení odpadu, ale pak budou všichni tvrdit, že předchází odpadu a budeme uklízet za humny
- 2) **nekvalitní tříděný odpad** - v plastech se poté nachází naplněné PET lahve s vodou nebo pískem, cihly apod.; nebo přiváží rodina, která bydlí mimo obec, plasty a papír, aby i babička dosáhla na slevu (nebezpečí navyšování množství odpadů a zvýšení nákladů pro všechny)

Upozorňujeme na splatnost poplatku za odpad do 30. června v nezměněné výši 750 Kč za poplatníka za rok (za fyzické osoby tvořící domácnost může poplatek platit jedna osoba). Poplatek můžete zaplatit bezhotovostně na účet 156884703/0300 u ČSOB nebo číslo 123-242580247/0100 u KB či hotově nebo platební kartou na radnici městyse Liteň. Variabilní symbol je čp./ev.č. /parcelní číslo nemovitosti. Penále za platbu po 30. červnu činí 50 % + platba za daný rok.

## ROZHOVOR: Chci mít Brdy mezi Vltavou a Berouňkou čisté

Mgr. Jan Marek se výběrem z 15 kandidátů stal ředitelem společnosti POBERO s.r.o. založené obcemi Dolní Berouňka za účelem komplexního řešení jejich odpadového hospodářství. Nová společnost začne svážet odpady letos od 1. července.

### Proč se podle Vás obce spojily?

Hlavním důvodem nově vznikajících komunálních společností je, že v roce 2030 skončí likvidace odpadů formou skládkování a již nyní se výrazně zvyšují poplatky za ukládání odpadů na skládky. Proto se obce snaží mít množství vyprodukovaného odpadu pod kontrolou, čemuž velké nadnárodní odpadové společnosti bránily. Zdráhaly se např. odpady vážit z důvodu, že vyjde najevo manipulace s tunami čistě v jejich prospěch. Ambicí odpadových společností vlastněných obcemi je zlepšit systém svozu a nakládání s odpady, aby byl ekonomicky co nejušpornější a provozně co nejefektivnější.

### Máte bohaté zkušenosti s odpadovými společnostmi...

Už před 25 lety se obce kolem Dobříše postavily proti plánovanému zdražování nadnárodní korporace a založily vlastní odpadářskou společnost DOKAS. Jako student hledající uplatnění v civilní službě jsem po ukončení vysoké školy nastoupil v roce 2000 do DOKASu. Začínal jsem úplně „od píky“ na údržbě, „točil jsem popelnice“, asfaltoval, sekal trávu. Po třech měsících jsem se stal vedoucím údržby komunikací a provozu a potom jsem odešel na manažerskou pozici do nadnárodní odpadářské společnosti Remondis a následně AVE. Odtud jsem se vrátil do DOKASu, kde jsem byl 11 let jednatel a výkonným ředitelem. V roce 2021 jsem se stal výkonným ředitelem Brdské odpadářské společnosti, s.r.o. (BOS) vlastněné obcemi mníšeckého regionu, kde působím nadále.

### Jak došlo ke spolupráci s regionem Dolní Berouňka?

Oslovil mne Petr Weber, místostarosta Karlštejna. Zkušenost s našimi dobříšskými aktivitami měla i vaše paní starostka, Bára Tesařová, která se před dvěma lety přijela inspirovat na sběrný dvůr v Dobříši. Již dříve jsem chtěl, aby se ve svozu a nakládání s odpady propojovaly obce na obou stranách Brd. Jsem proto velmi rád, že vzniklo memorandum o spolupráci mezi svazky mníšeckého a poberouňského regionu.

### Vaše osobní motivace?

Mám rád, když vzniká něco nového. Je to příležitost, jak věci dělat lépe než dříve. Nechci být zahlcen provozní slepotou, nezustávat v zaběhlých kolejkách, kdy nevidím to, co může fungovat i lépe. Tahle práce mi navíc dává smysl. Starostové chtějí to samé co já – být ekonomicky efektivnější, a přitom vychovávat lidi k ekologickému smýšlení. Na rozdíl od nadnárodních korporací, které mají za cíl jen vlastní ekonomický prospěch, bez vztahu k regionu a lidem, kteří v něm žijí.

### A Váš vztah k regionu?

Pocházím z Dobříše, žil jsem s rodinou několik let v Mníšku a vrátil se zpět na Dobříš. Tím, že se starám o prostředí kolem sebe, splácím dluh za hezké dětství, které jsem zde prožil. Nedávno jsem navštívil nedaleký dům Karla Čapka na Strži. Čapek vnímal celé Podbrdsko mezi Vltavou a Berouňkou jako jeden kraj. S tím souzním. Kopce nejsou překážkou, naopak krajinu spojují. Navíc krásný výhled do krajiny na jednu i na druhou stranu umožňuje nadhled.

### Vraťme se chvíli na zem. Slyšela jsem, že do svozu se zapojujete i Vy osobně?

Nejsem úplně typ kancelářského člověka a mám rád, když si můžu sáhnout na něco, o čem se bavím. Já se popelnice nebo



Ředitel svozové společnosti POBERO Jan Marek.

jím, nemám problém převléknout se do montérek a svážet sám.

### Jste na zemi i co se týče propojení ekologie a ekonomie?

Vystudoval jsem učitelství, obor dějepis-sociologické vědy. Ekologii vnímá každý jinak. Někdo jako matku přírodu, jiný jako hledání souladu člověka s přírodou. Pro mne je ekologie duchovno, moderní způsob víry. S pokorou se staráte o krajinu, kterou máte zapůjčenou a musíte ji odevzdat dalším generacím. Ekonomie znamená být efektivní tady a teď a rovnovážné propojení ekonomiky a ekologie přináší výhody lidem, kteří žijí v současnosti i budoucím generacím. Pokud je něco ekonomicky výhodné, ale zároveň ekologické, pak je to etické.

### Oslovujete především místní jako potenciální zaměstnance?

Ano. Nejen odpady by měli řešit lidé, kteří jsou zde zasazeni a mají k našemu kraji vztah, vrátit se k tradičnímu masarykovskému hospodaření v regionech. To nelze docílit smluvně. Globální ekonomika dle mého názoru příliš zasahuje do regionálních měřítek. Co je nejlevnější, nemusí být pro region neekonomičtější.

### Co dělá ředitel odpadové společnosti ve volném čase?

Mám rodinu a oblíbené kolektivní sporty – hokej, fotbal i pivko, co k tomu patří. Potřebuji se hýbat, lezu po horách, jezdím na kole, hraji badminton atd. Se zálibou vyvětrám svoji Černou perlu – Harley-Davidson, miluji i chvíle s přáteli na jachtě. Jsem aktivní muzikant, hraji na kytaru, s kamarády máme rockovou kapelu MUDr. Faker, což bych volně přeložil jako Doktor Balamutič. Když býval čas, organizoval jsem letní kina nebo rockové koncerty, ale v současné době řeším celé dny jen odpady.

*Přejeme hodně zdaru ve Vaší práci a těšíme se na koncert v kraji Dolní Berouňky!*

**Markéta Huplíková, místostarostka obce Lety**



## Jarní svoz velkoobjemového a nebezpečného odpadu 2022

Jarní svoz komunálního velkoobjemového a nebezpečného odpadu proběhne v sobotu 28. května:

9:00 – 10:30 Liteň před Společenským domem (kino, pošta),

11:00 – 11:30 Běleč před návsí,

12:00 – 12:30 Leč před klubovnou.

Se svým odpadem si přineste i občanský průkaz. Své odpady mohou odevzdat jen obyvatelé přihlášení k trvalému pobytu a/nebo ti, kteří za likvidaci odpadu v Litni platí. Zároveň nesmí takový občan mít dluh na poplatku za likvidaci odpadů.

**Odpady neodkládejte volně** bez vědomí zaměstnanců technických služeb městyse a **dbejte jejich pokynů**. V žádném případě **neodkládejte velkoobjemové, nebezpečné a elektroodpady za poštu**, kde je sběrné hnízdo tříděných odpadů. Také **v Leči před klubovnou bude odložení odpadu bez vědomí zaměstnanců považováno za neoprávněné zakládání černé skládky**. Je zde nainstalována kamera a foto-past. Toto skládkování bude Úřad městyse pokutovat, **výše pokuty může dosáhnout až 50 000 Kč**. Děkujeme za Vaši ohleduplnost.

### Co mezi velkoobjemový odpad nepatří

#### Stavební suť

Mezi velkoobjemový směsný komunální odpad nepatří STAVEBNÍ SUŤ, ELEKTROODPADY, PNEUMATIKY. **Stavební suť není klasifikována jako komunální odpad**. Odevzdávejte ji na sběrném dvoře v Řevnicích. Cena za odložení tuny směsného stavebního odpadu je ve SD Řevnice jen 1 000 Kč. Naproti tomu cena za likvidaci tuny směsného komunálního odpadu (SKO) je v Litni 3 560 Kč. Pravidla jsou centrálně nastavena tak, že bez pokut může každý v ČR vyprodukovat

190kg směsného odpadu na občana a rok (rok 2022). V Litni to bylo v minulosti až 500kg. Stavební suť je těžká. Pokud ji ze SKO nevyloučíme, budeme platit obrovské pokuty, které se promítnou do pravidelného ročního poplatku. **PROSÍME VÁS V ZÁJMU NÁS VŠECH: NEDĚLEJTE TO a odvezte svoji suť na sběrný dvůr. Je to 3x levnější, výhodnější.** Pro ty z vás, kdo nemají možnost odvozu, nabízíme odvoz naším novým obecním automobilem.

#### Elektro a pneu

Elektroodpad lze odevzdávat **zdarma** (využívejte toho ZDARMA, nechceme za to nikdo platit) na sběrných dvorech (Řevnice nebo Beroun), u liteňských hasičů, v prodejnách elektra. Malé spotřebiče a baterie můžete odnést do zásobníku na Úřadu městyse. **Pneumatiky** při přezutí odeberete **zdarma** v Litni Pneuservis Karel Hlinka. V našem okolí to je ještě Korno Motorsport a dva autoservisy v Řevnicích. Pneumatiky musí být čisté, tedy ne takové, které jsou plné vody a bláta. Takové patří na sběrný dvůr (nebo je nejdříve vyčistěte).

#### Oleje a tuky

Žádáme Vás, abyste do červených kontejnerů na jedlé oleje **neodkládali vyjetý automobilový olej** (ten můžete odevzdat nyní s nebezpečným), **ani nelili olej přímo do popelnic**. Olej, prosím, slijte do PET láhve a po jejím naplnění řádně uzavřete a vhodte do červené popelnice. Pracovníci technických služeb museli už opakovaně popelnice čistit od přímo vlévaných olejů. Ušetřený čas rádi věnujeme jiné práci na zkrášení našeho městyse.

#### Kov, plast a papír

Do kontejneru na kov patří železné i neželezné kovy. Prosíme, abyste **hliníkové plechovky od nápojů vždy sešlápli** a zmenšili tak jejich objem. Podobně se dají, alespoň částečně, sešlápnout i ocelové plechovky od např. žrádla pro zvířata a klasické konzervy od jídel. **Nezapomínejte ani na sešlapávání PET lahví** (i jejich vylévání – za nevytlití platíme pokuty) a rozebírání či **rozřezání papírových krabic** do žlutých a modrých kontejnerů. Děkujeme, **šetříte tak svoje vlastní peníze**. Protože pamatujte, že **platíme za výsyp**, tedy **objem** v popelnicích.

#### Bioodpad

Aby byl výčet úplný, připomeneme, že do **SKO nepatří ani žádná složka bioodpadu**. Bioodpad jsou kromě velkých částí jako jsou větve nebo hromady trávy a listů také **biologické zbytky z kuchyně a domácnosti**. Typicky slupky od brambor, zeleniny, ovoce a jejich zbytky či shnilé nebo zkažené části. Ale také podestýlka od vašich domácích mazlíčků ať už to je malý křeček, žravé morče, králíci, kočky, psi... To všechno patří ideálně **na kompost u vás doma**. Nebo využijte hnedě nádoby na bio.

#### Poplatek za likvidaci odpadu

Upozorňujeme na blížící se splatnost poplatku za likvidaci odpadů. **Termín splatnosti je 30. 6. 2022**. Poplatek pošlete na účet číslo 123-242580247/0100 nebo 156884703/0300, konstantní symbol 0308, variabilní symbol čp./ev.č. /parcelní číslo nemovitosti. Zaplatit můžete také hotově nebo platební kartou v pokladně na radnici. **Termín podzimního svozu ještě upřesníme.**

Děkujeme za Vaši ohleduplnost a respektování pravidel.

Sbor dobrovolných hasičů Liteň  
pořádá v sobotu **21. 5. 2022 od 9.00 hod.**  
**SBĚR KOVOVÉHO ODPADU  
A VYSLOUŽILÝCH  
ELEKTROSPOTŘEBIČŮ**



Jedná se o sběr veškerého **KOVOVÉHO materiálu a odpadu a STARÝCH ELEKTROSPOTŘEBIČŮ.**

S těžkými věcmi hasiči pomohou.

**Kovové věci a elektro přivezte nejlépe k hasičárně, nebo nechte 21. 5. 2022 od 9.00 hod. před plotem u cesty.** (Pokud možno NE dřívě, jelikož by odpad mohl někdo sebrat dřívě, než přijedeme.)

### SBĚR V LITNI, LEČI, BĚLČI, VLENCÍCH

Svážíme i všechny vysloužilé autobaterie a elektrospotřebiče (např. pračky, sporáky, lednice, mrazáky, trouby, vysavače, telefony, elektromotory, výpočetní techniku, mikrovlnky, bojler, apod.)

**SPOTŘEBIČ MUSÍ BÝT KOMPLETNÍ.**

Informace na telefonním čísle:

723 793 666 J. Hrách / 739 209 471 P. Lebeda

Sběr se provádí ve spolupráci s městysem Liteň.

Výtěžek z těchto akcí půjde na dofinancování zásahového vybavení

Děkujeme. Hasiči z Litně

<https://www.facebook.com/sdhliten>

**Filip Kaštánek, starosta městyse Liteň**



## KRÁTCE ZE ZASTUPITELSTVA

Pokračování ze strany 5

Letošní návrh dodatku je koncipován jako dvousložková cena, jedna složka obsahuje platbu za tzv. motohodinu, t.j. za práci a čas, který svozová společnost v ML stráví, a druhá složka je platba za odstranění odpadu. ML vnímá takový způsob vyúčtování jako průhlednější.

### Schválení dalších oprav komunikací

V bodě 9 zastupitelé souhlasili s dalšími opravami komunikací v ML. Pro rok 2022 vyčlenilo Zastupitelstvo ML finanční prostředky ve výši 3,4 milionu korun na další opravy, do oprav v letošním roce byly zařazeny ulice Jana Bašty (chodník a silnice – podmínka KSÚS pro výměnu s ulicí Pode Zděmi), Nádražní jih a Náměstí jih (chodníky, hřbitov – chodníky, Zahradní a Sadová – zástřik výtluků). Zastupitelé vybírali z pěti nabídek a kvůli úspoře ve výši 368 426 Kč, vč. DPH se rozhodli zadat zakázky více

společnostem v pořadí podle ceny (podrobněji viz Zápis ze zasedání).

V následujících bodech zastupitelé schválili nákup nábytku na radnici. ML plánuje po rekonstrukci vybavit novým nábytkem obřadní místnost, kancelář, kuchyňku a recepci – čekárnu. Do obřadní místnosti plánuje kromě nábytku koupit garnýže, záclony, závěsy, tapetu se znakem městyse, ubrusy se šálou a roletu se státním znakem. Schválili také prodej pozemku pro DTS Běleč (ML byl osloven společností ČEZ Distribuce s žádostí o prodej pozemku pro výstavbu trafostanice v místní části Běleč, zastupitelstvo projednalo a odsouhlasilo vypsání záměru na prodej předmětného pozemku k záměru se přihlásila společnost ČEZ Distribuce, cena bude stanovena dle jednotného sazebníku).

V bodě 13 zastupitelé souhlasili se SoSB o zřízení VB k pozemkům ke stav-

bě č. IV-12-8508 Liteň-Leč, ul. Pod Babkou parc. č. 1039, naopak nesouhlasili s uzavřením Smlouvy o poskytování poradenských služeb (na základě zkušeností zaměstnankyň ML se zmiňovanou společností) a souhlasili s darovací smlouvou mezi ZŠ F. J. Řezáče a Fondem Ukrajina.

V posledním projednávaném bodě pak souhlasili se schválením „Dodatku ke smlouvě KC Běleč“ (vícepráce 1 193 319,60 Kč, méněpráce 713 321, 53 Kč).



Veřejné zasedání bylo panem starostou po diskusi ukončeno ve 21:59 hodin.

**Hana Lukešová, místopředsedkyně**

## ZE ŽIVOTA KNIHOVNY

Vážení čtenáři, minulý měsíc byla knihovna plná dětí. Někteří předškoláci přijeli vlakem ze Svinař, většina z nich ještě v knihovně nikdy nebyla. Díky našemu širokému výběru nových knih pro děti, mohl každý najít něco ke čtení podle svého vkusu a trochu se pohrabat v regálech. Dobrodružný výlet na celé odpoledne! Další den jsme měli také návštěvu dětí z liteňské mateřské školy, mají to o dost blíž, asi 10 minut pěšky. Ale i tak jich většina byla v knihovně poprvé. Naopak více než polovina předškoláků už věděla, jak to u nás funguje, protože sem chodí pravidelně s rodiči. V našem dětském koutku na dřevěném pódiu mohli listovat, ležet s knihou nebo číst v křesle. Zkrátka živá chvilka odpočinku!

Jinak, jak jistě víte, máme společnou budovu s kinem, se kterým stále volně spolupracujeme. Všimli jste si například, že když hrajeme film, který byl natočen podle knižní předlohy, máme pak titul vystavený v polici v naší knihovně? Například v současné době jsou to filmy Zlouni a Králíček Petr anebo Balzakovy Ztracené iluze, ale i starší jako Prvok, Šampon, Tečka a Karel nebo Nedotknutelní.

A na závěr vám chceme připomenout, že máte ještě trochu času si připravit hromadu věcí na prodej a **rezervovat si u nás prodejní místo na sobotu 11. června: Blešák no. 2!** Bude zase hezký, přátelský a tentokrát slunečný den! Bude se na vás těšit!

**Elise Větrovský, knihovna Liteň**





## Z NAŠÍ HISTORIE: Jarmarky v Litni

V sobotu 14. května se v našem novém školním areálu konal první Liteňský Májový jarmark, na kterém lokální malí výrobci a tvůrci napříč řemesly nabídli své výrobky. O obnovu trhů se postarali Anna a Massimo Osiovi. V dnešním díle si připomeneme, jak to bylo s jarmarky v Litni v historii.



První Liteňský Májový jarmark přilákal mnoho návštěvníků. FOTO: PhDr. Vladimír Kačer

První jarmark, tedy výroční trh, se v Litni konal v pondělí 16. července roku 1838 poté, co byla Liteň povýšena 4. května 1838 na městyse. Konání trhů totiž bylo od středověku do vzniku republiky výsadou měst a městyšů s milostivým svolením panovníka – v případě Litně císaře Ferdinanda I. Radní nově ustaveného městyse Litně i úředníci Rakouského císařství konali rychle, jak vyplývá z knihy Josefa Kreisigera „Liteň a přífařené k ní obce“. Berounský úřad udělil privilej, tedy právo na konání trhů, již 15. června 1838 poté, co Liteň za tuto výsadu zaplatila daň. Povolení ke konání čtyř výročních a dobytčích trhů, neboli jarmarků z německého „Jahrmarkt“, přinášíme v originálním znění:

### Liteňský úřade!

*Dne došlého vysokého dvorního dekretu ze dne 4. května 1838 č. 8838 povyšuje se ves Liteň se zachováním dosavadních poměrů vůči vrchnosti za městyse a obci Liteňské uděluje se žádané odbývání 4 ročních a dobytčích trhů a sice: na 4. pondělí po Novém roce; 4. pondělí v květnu; 4. pondělí v červenci a 4. pondělí v listopadu s tou podmínkou, že taxa předepsaná dříve složena bude. Dotyčné privilegium vydáno bude po vykázaném zaplacení předepsané taxy.*

*O tom vrozumívá se úřad Liteňský dle vys. guberniálního nařízení z 27. května s doručením předepsané taxy 497 zlatých 39 krejcarů a 6 krejcarů co poplatek kolkový k dalšímu jednání.*

**Beroun, krajský úřad, 15. června 1838**

První povolený trh se tak mohl odbýt – a to slavnostním způsobem v pondělí 16. července 1838. Jak uvádí Josef Kreisiger, na trh přihnáno bylo ráno mnoho dobytka hovězího, i hodně koní. Obchodníků a prodavačů všeho zboží dostavil se velký počet. Po poledni byl nával lidu největší. Strážníkem na tomto prvním trhu byl ustanoven Josef Koudela, domkář a obuvník, oblek mu byl zapůjčen prozatím z blízkých Budňan. Tehdejší majitel Litně, baron Puteany, daroval v tento

den všem přítomným obchodníkům pivo a ustanovil k výčepu jeho více hostinců. Vyčepováno tenkrát bylo 14 sudů a jedno vědro. Obrat peněz při prvním trhu obnášel sumu 10.000 zlatých.

### Císařská listina

Liteň musela požádat o povolení trhů také panovníka, kterým byl tehdy císař Ferdinand I. zvaný Dobrotivý. V knize Josefa Kreisigera se dochovalo doslovné znění císařské listiny z 8. listopadu roku 1838, která výše uvedené čtyři trhy povolovala:

*My, Ferdinand První, z Boží milosti císař Rakouský, král Uherský a Český, toho jména Pátý, král Lombardský a Benátský, Dalmatský, Chorvátský, Slavonský, Haličských, Vladimírský a Illyrský; arcivévoa Rakouský, vévoda Lotrinský, Salcburský, Štýrský, Korutantský, Krajský, Horno- a Dolno-Slezský; velkokníže Sedmihradský; markrabě Moravský; pokněžený hrabě Habsburský a Tyrolský atd. atd.*

*Veřejně vyznáváme tímto listem a známo činíme, že nás obec městyse Litně v Berounském kraji našeho království Českého prosila, bychom jí povolení k odbývání čtyř výročních a dobytčích trhů v každém roce udělili a povolili, aby ty čtyři výroční a dobytčí trhy držeti mohly. Jsouce vždy nakloněni, blaho Svých věrných poddaných co nejvíce povznést, po dobrém zdání úřadův k této nejponiženější prosbě městyse Litně, ovšem bez škody a práva královského, panského a kohokoliv třetího, pak bez újmy nynějších i budoucích zřízení zemských a pod tou podmínkou co nejmilostivěji jsme svolili, aby, když na některý jmenovaný den zasvěcený svátek případně, výroční dobytčí trh den na to hned následující v týdnu držán byl. Městyse Liteň jest tudíž oprávněna, od nás potvrzené výroční a dobytčí trhy v ustanovené dny po všechny časy odbývat i tohoto práva vším způsobem a obyčejem, ani by ji kdo v tom zabraňoval, užívati.*



*Nařizujeme pak všem a každé naší zákonité vrchnosti, obyvatelům a poddaným jakéhokoliv stavu, hodnosti a úřadu, zvláště ale našemu v království Českém ustanovenému guberniu tamtéž co nejmilostivěji, aby oni měštys Liteň při užívání tohoto privilegia chránili a hájili a proti němu samému nic nepodnikali a tím méně někoho jiného podnikati dopustili pod uvarováním našeho těžkého trestu a nemilosti, což míníme opravdově.*

*Tomu na svědomí listina tato opatřena naší císařskou, královskou a arcivévodskou přivěšenou větší pečeti, dána jest v našem císařském hlavní a sídelním městě Vídni, dne 8. listopadu po narození Krista Pána v tisíc osmistém třicátém osmém roce a našeho panování čtvrtém roce.*

#### Ferdinand v.r.

O osm let později požádala Liteň o povolení konat pátý výroční trh a císař Ferdinand I. této prosbě 26. listopadu 1846 opět vyhověl. Pátý trh se mohl konat ve středu před sv. Václavem.

#### Jediný Habsburk, který mluvil česky

Dodejme, že Ferdinand I. dostal přізvisko Dobrotivý kvůli své laskavé a klidné povaze. Ta pramenila z toho, že byl od narození nemocný, trpěl epilepsií, hydrocefalem a neurologickými problémy v důsledku genetické blízkosti rodičů, kteří byli bratranec a sestřenice. Jeho okolí ho proto považovalo za slabého a neschopného vládnout, ačkoli hovořil kromě němčiny dalšími pěti jazyky – francouzsky, italsky, maďarsky, latinsky, a dokonce i česky jako jediný habsburský panovník v historii. Vedl si úhledně psaný deník, měl smysl pro humor, dobře hrál na klavír a trubku, miloval operu a zabýval se botanikou. Kvůli častým epileptickým záchvatům však jeho otec



*Doprovodný program na Liteňském Májovém jarmarku.  
FOTO: PhDr. Vladimír Kačer*

## TRUHLÁŘSTVÍ

RUSTIK ART KARLŠTEJN

- Nábytek do obývacích pokojů, ložnic a dětských pokojíčků,
- vestavěné skříně,
- kuchyňské linky,
- dveře a dřevěná schodiště,
- restaurátorské práce a opravy, staršího nábytku,
- truhlářské práce pro domy, dřevěné chaty a chalupy,
- kancelářský nábytek, nábytek pro komerční prostory, hotely a školy.







📍 Pod zastávkou 729, Běleč

🌐 [www.truhlarstvi-martinek.cz](http://www.truhlarstvi-martinek.cz)

✉ [info@rustikartkarlstejn.cz](mailto:info@rustikartkarlstejn.cz)

☎ +420 721 125 109

📘 Rustik Art Karlštejn

📷 [rustikartkarlstejn](https://www.instagram.com/rustikartkarlstejn)

🌐 [www.rustikartkarlstejn.cz](http://www.rustikartkarlstejn.cz)

František II. před svou smrtí zařídil vše tak, aby Ferdinand všechny aspekty vnitřní politiky konzultoval s Metternichem, rakouským ministrem zahraničí, který v podstatě vládl místo něj. Ovšem až do jara 1848, kdy ho po propuknutí protestů proti monarchii ve Vídni i v Praze Ferdinand I. propustil. Revoluční situaci roku 1848 ovšem nezvládal ani on, a tak byl 2. prosince 1848 byl proti své vůli odstaven od trůnu v arcibiskupském paláci v Olomouci a vlády se ujal jeho synovec František Josef.

Zbytek života strávil Ferdinand I. se svou ženou Marií Annou na Pražském hradě, kde mu bylo vykázáno jedno křídlo na druhém nádvoří. Pražané ho měli rádi, vídávali ho na dnešní Národní třídě, kde na procházkách dával dětem bonbony a chudým almužnu. Praze postupně věnoval na 450 000 zlatých.

Většinu času ale trávil na zámcích Ploskvice a Zákupy, kde se věnoval botanice. Využíval pokroku, a právě v Zákupch zřídil koupelny a výtah, což neměli ani ve vídeňském císařském paláci Hofburg.

Dožil se 82 let, i když mu lékaři předpovídali krátký život. Zemřel v Praze v červnu 1875 na mozkové ochrnutí. Pohřben je v hrobce číslo 62 v císařské kryptě ve Vídni.

**Markéta Reszczyńská**

*Na jarmarku se představilo místní truhlářství RUSTIK ART KARLŠTEJN, které vyrobilo svítící lavičku u nádraží v Bělči a novou informační tabuli Naučné stezky Liteň.*



WWW.OBECELETY.CZ

# LETOVSKÉ MÁJE

LETY 28. KVĚTNA | 12:00 NÁVES

**NETOLIČKA - DECHOVKA**  
**MÁJOVÝ PRŮVOD** OD KAFKŮ  
 MĚ LETY, ŠKOLINKA NOMA - VYSTOUPENÍ DĚTÍ NA NÁVES

**THE DIXIE HOT LICKS**  
 KEJKLIŘ HOP **4 KAFKY** MODERUJE OLGA BURDA  
 FANTASY DANCE RADOTÍN - STREET DANCE  
 JOJOGYM - ZÁVODNÍ GYMNASTKY V AKCI

**BRASSBAND RAKOVNÍK**  
 AC OLYMPIA - TÝMOVÝ AEROBIK DĚVČAT  
 PROFESIONÁLNÍ ZÁSAH LETOVSKÝCH HASIČŮ

**AFTER 40**  
 KÁČENÍ MÁJKY LETY MIMO

**ŽLUTÝ PES REVIVAL**

TIROVÉ DÍLNY ŽONGLOVAČÍ DÍLNY  
 OBRÍ BUBLINY CHÍDPAŘ

PÁTEK 27. AŽ NEDELE 29. 5.  
**KOLOTOČE U KRUHOVÉHO  
 OBJEZDU V LETECH**



# ROCK BEAT SISTERS V LITNI KONCERT

28.5.22  
OD 19:00





VSTUPENKY NA WWW.KINOLITEN.CZ

ZÁMEK LITEŇ

## Dotek lásky

Scénický open air koncert Operního studia Slovenského národného divadla

sobota  
18. června | 18.00  
zámecký park

www.zamekliten.cz

Vstupenky: tickets@zamekliten.cz, 737 650 497  
Cena 1. kat. 500 Kč, 2. kat. 300 Kč



Domeček Hořovice  
středisko volného času

27. 5. 2022  
9:00 - 11:00

“Namaluj si hrneček”  
Tvoření pro maminky s dětmi.



Klubovna Domečku Hořovice  
(Radnice Liteň)

Poplatek 50 Kč

**Nutná rezervace na telefonu 603 338 233!**